

честве самостоятельной силы и быть существенной поддержкой правительству.

После этого беспощадного разгрома нобили и богатые пополары объявили себя «защитниками народа». Фактически дальнейшая борьба — это столкновение различных прослоек пополаров. Богатым пополарам, сторонникам Девяти, вместе с нобилиями, и прежде всего Толомеи, удастся вооруженным путем сломить средних пополаров — сторонников Двенадцати — и тем самым «спасти» правительство от «заговорщиков», фактически став хозяином положения.<sup>157</sup>

Таким образом, после разгрома наемных рабочих наносится удар не только по мелким ремесленникам, но и по средним пополарам. От всего этого выигрывает пополарская верхушка Сьены, блокирующаяся с феодальными элементами. Этот реакционный блок действует от имени все того же «народного» правительства, потерявшего свой облик и почву под собой, а может быть и изменившего свой состав.

1 августа, в день предполагаемого выступления заговорщиков, произошла казнь капитана народа Франчино на площади у дворца. Его одели в ярко-красную одежду и отсекли ему голову на сукне того же цвета. Предатель понес заслуженную кару, но это уже был террор справа: покарал его не народ, а богатые пополары, для того чтобы показать свою мнимую справедливость.

Под видом защиты правительства богатые пополары расправляются со своими политическими противниками и рубят им головы на площадях или у городских ворот.<sup>158</sup> Правительство возвращает в город около 500 бежавших из него богатых пополаров, гарантируя им неприкосновенность.<sup>159</sup> 12 августа в правительство официально были включены три богатых пополара из числа Девяти.<sup>160</sup> Орудием богатых пополаров явилась также комиссия из трех граждан, получившая право осуждать, по своему усмотрению, любого жителя Сьены. Многих объявила она мятежниками, выслав за пределы государства, разрушив их дома, наложив штрафы в сумме, превышающей 20 тысяч золотых флоринов. Были осуждены 131 человек из средних пополаров, 85 из «тощего» народа и 12 из Салимбени (месть победивших Толомеи) и только 12 из богатых пополаров.<sup>161</sup> Пополарская реакция торжествовала: была разбита урна с именами прежних кандидатов в правительство, и отныне туда выбирали

<sup>157</sup> Там же.

<sup>158</sup> Там же.

<sup>159</sup> Там же.

<sup>160</sup> Там же, стр. 228.

<sup>161</sup> Там же.